



附錄

美國國務卿史汀生關於非戰公約之演說 二十一年八月八日

88241

數年前，美國與法國共同發起所謂白里安凱洛格條約，以排斥戰爭。往後於一九二九年，該約即正式發生效力，現在加入者已達六十二國。該約之批准甫於一九二九年七月廿四日公布，即遭受一連數次非難中之第一次非難，而此數次非難則至今猶未已也。對於該約之衝護，美國政府實居其首，就此三年來之歷史，將該約之必要，其發展之方向，及吾人可冀其在世界大事中將佔之地位，一加評價，余相信諒屬適宜也。大戰以還，世事變遷至速，吾人與之又極其接近，以致殊難得一適當之透視，因是余認為將此偉大條約所由成，及據以評判該約之背景，加以概述，自是佳事。大戰以前，若干人均曾幻想得有一無戰爭之世界，且曾努力以求廢止戰爭，但此等努力從未得有各國全體的或有效的趨向此目的之結果，自有國際公法後，甫行過去之百年間，該法之大部分皆以戰爭之存在為根據，而演化出種種原則，戰爭之存在與合法，大體皆為此等法理原則所從出，及吾人所倚託之中心事實也。如

是中立之學說，即根據於中立國在其本國政府與交戰國之間，應守不偏不倚（公正）之態度與義務，其含義即為每一交戰國均有同等之權利，中立國對之均負有同等之義務，交戰國間之戰爭，乃此等權利義務所由長成之合作的形勢，因此中立國若贊助交戰國之任何方面，或於交戰起因之當否下道德的判斷——至少為此等判斷變為行動——實有違國際法之此一方面也。——祇要中立者嚴守此不偏不倚（公正）之態度，國際公法對於其本身，其商業及財產，即給以相當之保護。在大戰前數十年中，人道主義之生長，大部不從事於企圖廢除戰爭，而係由此等中立學說之發展，狹限其破壞之影響。人道主義者之主要目的，即為在一尚承認破壞生命財產為解決國際紛爭及維持國際政策之正規方法，且視為合法之世界中，定出一使生命財產得保安全之地帶。

見之影響。各國已逐漸成為少能自給，而多所互賴，工業國家之人口日漸其多，其食料須多賴於遠方之來源，文明世界對戰爭以是遂愈持非難之態度，在他方面，因此此等機械上之進步，近代軍隊愈更容易運輸，是故數額增鉅，且有更有破壞性之武器，由此變更，戰爭與常態生活之不相容，遂愈呈尖銳化，戰爭於文明之破壞性遂愈見有力，而戰爭之為非常態，亦愈見顯明，中立國對於防止使戰團以外之國家不加入衝突，至是遂愈漸失去效力。

最後，大戰發生，全世界文明國全被牽入驚濤駭浪之中，將戰爭限制於一狹小程度之不可能，至是遂得一顯而易見之證據，即最不慎之偶然觀察者，亦明悉若此進化容許戰爭存在，則下次戰爭或致將吾人文明摧殘而完全破壞之也。大戰告終，衆立即知此戰乃為終止戰爭之戰爭，凡爾賽和平會議席上，戰勝國遂訂立一盟約，欲使戰爭之可能性，減至最低之程度，但國際聯盟非不健全禁止各國間之戰爭，仍留有一

界限不加限制，在其間可以開戰而不受限制者。

尤有進者，聯盟且規定在某種環境之下，各國受國聯之指揮，得用武力以對付造惡者以爲一種制裁。聯盟創出一種由各國合成之軍團體，矢言限制戰爭，而仍備有供作戰用之機關組織，此機關之一部，尤以盟約第十一條爲著，規定受有戰爭之威脅時，得召集矢言將戰爭限於自衛之各國而仍備有供作戰用之機關組織者開一會議，此規定曾有無數次證明對於防止戰爭確爲一有價值之勢力。國聯組織之又一重要而有福利的結果，厥爲各國代表常川於一定期間集會，此等討論證明爲解決糾紛之有效機關，固是亦爲戰爭防止之有效機關。由此等會議，復發展出一種人羣團體之精神，可以喚起以防止戰爭，此於歐洲爲尤然。以此方法，遂開始生出一堆情感，與古代關於戰爭之學說完全不同。數年後，於一九二八年，復有巴黎公約，即衆所皆知之白里安凱洛格公約，比較尤一往無前之步驟，在此約內，在實質上全世界各國皆聯合締約完全廢止以戰爭爲國家在彼此關係中之政策之工具，並同意無論何種性質之紛爭衝突，均祇可用和平方法以謀解決。世界輿論對當時習慣及未來指導之態度之改變，即由此兩約爲其佐證者。其革命性之巨，證明進步已有顯明之標誌，實不爲小，且據若干觀察者之意見，此兩約實爲人類思想革命之表徵，而非非衝動或無思想之情感之結果。徹底言之，此兩條實係由需要所長成，且爲觀察者非採此一種步驟，現代文明必將遭劫之例證，在其現組織之下，世界直不能承認戰爭及其增長不絕之破壞性爲人生之一種正則的工具也。人類組織已成爲十分複雜，已成爲過於脆弱，不堪受國際法所縱放之破壞的新武器之危險。因此觀察，此問題整個之

中心點，已有改變矣。各國間之戰爭，已由凱洛格公約簽字國加以廢止，其意即謂戰爭在通世界皆已成爲非法的，已不能再特好之來源或題目也。戰爭已不復爲各國義務，行爲及權利所遵循之原則，戰爭已不復爲一種合法之事。今而後，兩國從軍武裝衝突時，或一方或兩方必爲造惡者，——即此公約法律之破壞者。吾人不復再在其周圍劃出一圈，而拘泥於決鬥者之法典。不特如此，且將斥其爲法律破壞者矣。但不能忽視吾人已經若干先例視爲陳腐，且已將重復考驗若干法典條約之任務，付之於執法律者之身上矣。非戰公約之內容及七月廿四日所同時發表之宣言，已明白宣示其目的，有人批評其爲並非一真正之條約，謂其並無權利及義務之賦予，謂其僅爲各簽字國所發一堆不整齊之聲明，各自宣佈其廢誠之目的，其他簽字國無一能使其作數者。若此項解釋果真適當無誤，自必將使此無私心之條約僅成爲一種形式，若其對於簽字國間并未賦予權利，自必成爲一種詐僞，其壞自必尤甚於無，且將成爲一失敗之題目，將使世界之手指從專於他種和平之努力。但此輩批評家實皆錯誤，在該約之文字中，或其同時之歷史中，皆無有證明此種解釋爲尤當者。在其表面上，該約乃一含有確定允諾之條約，在其序文中，即明白言及此約所給以之利益，并敘明凡簽字國之違犯其約者，將被否認有得享此等利益，撰擬此約者之彼此往還之文件中，即證明渠等立意欲使其成爲一賦予利益之條約。當此約正在談判中時，凱洛格君在一次公共演說中曾宣稱：「若戰爭必加廢除，必須特締一約，嚴重拘束各締約國不得出之以戰爭，蓋戰爭自不能僅由在條約中之序文宣言即可廢除也。」（一九二八年三月十八日在紐約外討論會上演詞）在

起草該約時，凱氏在萊比錫出死力以爭文字之簡明，時間之禁止，以免有任何細節上之障礙或保留，氏嘗親口欲求得「一至簡單，致無條件，俾各國人民容易了解之條約，一種可以成爲世界情感集合點之宣言，一個可以建築世界和平之基礎」。（一九三〇年三月廿八日在紐約政治教育同盟演詞）其他任何途徑必致爲自衛開一下定義之機會必致爲其缺憾開一方便之門。此含義廣博之非戰盟約，其所有之惟一缺憾，即爲自衛之權，此項權利極爲天然而普通，原已認爲全無列入之必要，此個人在一國之法律中，一國及其國民在國際公法中均有之，其程度已有無數之先例爲之明白確定。一國之欲在保衛其國民之僑節下，而爲其帝國主義政策戴一假面具者，其假面具不久即將揭破矣。對於一已極明白了解之題目，或在一事實極易收集評價如今日之世界中，自不能長此希望清蕪世界輿論也。

凱洛格公約無允許用武力之規定，亦未規定許簽字國於公約被違犯時得用武力干涉，代之者，則爲輿論之制裁，夫輿論之制裁，固可使其成爲世界上最有力量之制裁者也。輿論乃保存於平時國際交往背後之制裁，其效力有賴於世界人民之意志，使其發生效力，設全世界人民願望其發生效力，則其力量將難以抵抗，批評家之嘲笑公約者，實未嘗將該職以後之世界輿論，加以精確的估計也。自一九二九年七月廿四日美國政府將其批准之日起，美國政府之堅定目的，即爲使此輿論之制裁發生效力，兼保證巴黎公約應成爲世界之一種活力，吾人已認識其所代表之希望，吾人更已決定不當使之失望，吾人已認識其效力之發生，全賴於簽字國及世界各國互相忠實與信義之培養，吾人已極決定此偉大條約所

代表之新制度必不致歸於失敗也。

一九二九年十月，胡佛總統與英相麥唐納在拉彼但地方同發宣言，其中有云：「英美兩國決定接受此約，認其不但為一善意的宣示，且為指導國家政策依其約言之一正當方針。」

該宣言劃出一新時代。一九二九年夏，中俄兩國在滿州西北部有敵對行為之威脅，中俄同為公約之簽字國，在世界最稱人意之部份，乃竟有此對於公約諸難發生。但吾人立即採取步驟，組織輿論以呼籲和平，吾人行文中俄兩國政府，得成功促其注意在公約下所負之義務。往後於同年秋間，敵對行為實行爆發，俄軍越過滿州邊境，攻擊中國軍隊，本政府即行文公約簽字各國，向其提議勸中俄和平解決兩國間之爭端，簽字各國，有三十七國不以行動而聯合一致，或表示贊同美國之態度，雖爭執之形勢已有極度的威脅性，俄國侵入中國境內已近一百英里之遙，雙方仍接受恢復原狀，侵犯之軍隊迅即撤退。

一九三一年九月，中國軍隊在世界之同此部份，即滿州發生敵對行為，適國聯理事會正在開會，遂得其加以注意。美國被邀會商巴黎公約與該項糾紛之關係，吾人迅即接受邀請，派遣代表與國聯理事會商議此事，并由英法德意諸國威美國促發生爭端者注意其在公約下所負之義務。

中日之武裝敵對行為依然繼續不止，國聯理事會已將此事接收辦理，故亦繼續努力調解。美國政府對國聯理事會之努力，持同情合作的態度，雖在外交途徑上係作獨立行動，而於理事會之努力調解，則力求其得實行。最後，迨日本蔑視此等努力，已將滿洲完全佔據，美政府遂於一九三二年一月

七日正式通告中日兩國，謂美國對於用途違反國聯盟約及巴黎公約義務之方法而成立之任何條約或協定不能加以承認。美國政府之此舉舉動，隨於三月十一日，由有五十國代表出席之國聯大會予以保證。該次大會在極度之禮式與莊嚴情境下，全場一致通過議決案，僅日本一國不肯投票。大會對之即發表宣言，謂國聯會員國不應由違反國聯盟約或巴黎公約之條約或協定而承認，蓋其義務之所在者也。此等

接連之步驟，有非藉余於演說開端時所述之重要觀點以為量度，自不能適當加以制止，此乃由對戰爭之一種新觀點及使此觀點成爲一實體之盟約而合爲一致之各國之舉動，除此等新觀點及此等盟約外，則彼遠在滿洲之交割，原屬於國際法之份內事者，或不致被認爲與美國有何干係也。

在從前國聯法之概念下，發生衝突時，通常認爲與有干係者，僅爲受損害之各方面，其他則僅能對於受損害者與侵略者同樣表示并實行嚴守絕對之中立而已。設有任何舉動，或甚至發表意見，即多半被認爲對於所指之國家之一種含有敵意的行為，每一個國家對於防止戰爭所有之直接各個利益從未獲充份賞識，此項利益亦從未受合法的承承，現則在凱洛格公約之下，此一種衝突已成爲凡關心和平問題者之份內事矣。

採以實行此公約之一切步驟，應由此新局勢以判斷之，正如白里安引何立芝總統所言：「世界上任何部份之各種戰爭行為，即爲違反吾國利益之行為。」世界已得知此偉大之戰訓，凱洛格公約簽字國亦已將其編爲法典矣，如是凱洛格公約之力量，有非覺察其背後有世界輿論合併之重力，由一種許每一國皆有權發揮其道德的判斷之盟約合成之者，

自不能領略之也。美國政府於今年一月七日負起責任發出

牒文時，係訴之於一新的共同情感，及一未經試驗之新條約之規定，美國政府之不承認侵略所得之果，於侵略者暫時或比較力量甚小，但至文明國全部皆與美國政府並立，局勢之真義即行宣露矣。道德上之不予贊同，待至成爲全世界之不予贊同時，即有一爲國際法上前所未有之重要性。蓋國際輿論前此從未有如是之有組織，如是之被號召出動也。

繼非戰公約此項發展而後之又一新时期，即爲簽字國過本約有被違犯之威脅時，發現商權之必不可少，對於權力之任何有效的引用，皆須提出討論及商權。

公約簽字國一日尙擁護美國政府在近三年中之政策，即努力喚起輿論之一種聯合的有活力的精神，以建立公約之制裁者，身爲公約簽字國之列強一日尙採取并保此讓途徑商權將有舉行，以爲聯合輿論之附有助，繼去冬中日糾紛而後之唯一例外，即證明號召世界輿論，何以自然需要商權且必不可免，世界人士已認本約保護其利益之重要，過有試驗本約之有效性之局勢發生時，全世界即行會商以彼此約之偉大和平目的成爲有效。

公約之必帶有商權之含義，或未曾對其持有善願者所領會，渠等皆亟願正式補充一種商權之規定，但因由過去三年間發展給以之重要性而得明白解釋，及由繼其後之積極的構造之富於生機，此等持有善願者之疑慮迨可止息矣。美國人氏之同抱此見解者，由共和民主兩黨在芝加哥舉行大會所議決之政綱，均含有保證商權原則之對策，即已明白也。余相信余對於非戰公約之此等見解，將成爲吾國之一永久之政策，此係建於法律概念及和平理想之上。此概念與

理想乃美國人心中最懷想之信念也，此乃一種政策上之
事，合以願意合作保全世界公理，同時又保全有獨立行動之
自由，此政策於世界各國之人心，定必奏出一同情之調。吾

等人人皆知大戰所予吾人之教訓不應忘却，由該大戰所生
出之廢除戰爭之決心，必不能任其鬆懈，世界之熱望已在此
和平條約中表示出，惟有以不斷之警惕，始可使此約建於一

有效的活的實體之上。美國人民對此約之擁護與價值均非
常嚴重，在此努力中必不肯不盡其分担之職分也。

——外論編譯社譯文——

日本外相內田康哉關於滿洲問題之演說 二十一年九月二十五日

帝國重要外交案件業於六月議會，由前任外相報告一
切。然滿蒙問題，其後更有重要發展，茲將帝國政府對於滿蒙
及中國本土所見及的方針詳細陳述。滿蒙國自其成立以來，
日有發達，其深慶賀，帝國政府深信承認新國家，為安定滿蒙

而繼續極度之自制與忍耐。然中國對於日本如此寬容態度，
毫無誠意，反以侮辱與排斥對之，日本政府曾迭次警告中國，
然非但無改善態度，却有惡化之傾向。

動之結果也。或者以新國家之成立，為日本軍事行動之結果，
擬問日本責任，此乃未能認識上述事情者。或以日人在滿洲
國政府任職之事實，疑日本與新國家之成立有何種關係。然
建國當初利用外國人之機能，已有多數前例，日本亦於明治

事態，而招致遠東恆久和平之唯一解決方法，因此政府決意
早時正式承認，現在著着進行準備，此準備整頓後，擬即實行
承認。然外國一部人士中，至今尚有未能充分瞭解日本對於
中國態度及九一八事件發生以後日本所探處置者，或關於
滿蒙國之成立問題有缺乏正當智識者，甚至有以日本承認

滿洲遂見九一八事件之發生，日本不得不出於正當自衛之
行動，然外間時有以日本此種運動為違反非戰條約之說，此
乃不即近於事實之主張也。日本因中國侵害日本存立上有
重大關係之權益，故不得已而出於必要行動，非戰公約者，並
非制止行使此種自衛權之條約也。該條約又未禁止簽字國

為違反九國條約之主張，實不能諒解其意。九國條約並非禁
止中國之分離作用，或中國一地方居民自動造成獨立國之
條約。故日本承認滿蒙民眾自動成立之既存滿洲國，決無抵
觸九國條約之點。假定日本有併吞滿蒙或欲滿足領土慾之

本關於此種諸點之立場，同時說明日本承認滿蒙國為解決
滿蒙問題唯一方法之理由，以望諸君諒解。

之措置，又此自衛權之行使，可達至行使國領土以外之地，亦
係明瞭之事。帝國之行動與列國在同樣狀態時所行措置，實
質完全同一。日本實行如此自衛行動時，屬於張學良政權之
大部分官吏即時逃亡或辭職，而遂招致張學良政權之消滅。

意。則此為別一問題。然帝國對於滿蒙並無任何野心。滿蒙問
題之解決，日本政府最注重之點有二：充足居民正當之要望，
確保日本權益，同時防止從來排外施設之再現，而建築中外
人安住之樂土，以期實現遠東恆久之命，其一也。排除一切
感情或抽象理論，而以滿蒙實在之事實為基礎，解決問題，其

近年遠東國際關係惡化之主原因，在於中國之混亂狀
態及其受過激思想影響之排外的革命外交，人皆知之。日本
因中國此種混亂之結果，已受最大被害，而列國亦均受不堪
忍耐之侮辱與災害。匡正中國此種情形之辦法，求之於國聯

當時滿蒙智識分子之間，有反對滿蒙投入中國內亂之
旋渦中，或憎惡張家輝年之苛政者，利用此機會開始改革政
治之運動，即張學良政權消滅結果，奉天哈爾濱等地成立治
安維持會。日本因有維持滿蒙治安之責任，對此維持會不辭

二也。
吾人鑒於滿蒙發生之原因，及日本從來對於滿蒙絕大
犧牲，痛感滿蒙問題之根本解決，應根基於此兩項條件，而一
掃中日間久年之禍端。最近某方面考慮解決辦法，使中國

會章或其他所謂和平維持機關，凡精通中國實情者，必知其
係困難之事也。故列國在權宜受重大損害，或將受損害時，
未曾依賴此種機關，均以自力匡救或豫防其害，試觀最近事
實，種種情形，不勝枚舉。日本二十年以來，衷心希望中國以穩
當方法，挽回國運，早時達到現其對於遠東和平使命之時日，

與以必要的援助。然此維持會要人等，應此情勢，決然驟起，而
遂創建新國家案，即滿洲國之成立。以該地方對於中國本土
所有地理歷史及居民心理上之特殊性為背景，實行獨立運

掃中日間久年之禍端。最近某方面考慮解決辦法，使中國